

# 擬搭載長程導彈大增攻擊力 打造兩艘最快2027年服役

# 日謀建「令和版大和號」

# 軍事擴張愈走愈遠



▼防衛省提出建造兩艘大型水面戰鬥艦。圖為日本「摩耶」級護衛艦。網上圖片



◆岸田文雄政府治下，日本軍事預算再錄新高。網上圖片

日本防衛省前日公布2023年度軍費預算要求草案，規模達5.59萬億日圓（約3,100億港元）再創新高，當中最引人注目的，是防衛省提出建造用來搭載神盾導彈防禦系統的兩艘大型水面戰鬥艦，當中列明新艦排水量將達2萬噸左右，若然成事，將與海上自衛隊現時最大型的「出雲」級準航母相若，有機會成為日本最大軍艦，堪稱「令和版大和號」。不過日本傳媒引述自衛隊相關人士直言，這艘軍艦最終可能與當年「大和」號一樣，淪為落後時代的無用產物。

中國外交部發言人趙立堅上月30日在例行記者會上表示，近年來，日本在軍事擴張的道路上愈走愈遠，包括大幅增加防衛支出，大力發展反導、外空、高超音速武器等軍事技術，強化美日軍事合作，謀求發展所謂「反擊能力」。甚至有人鼓噪要同美國「核共享」，這將嚴重違背和平憲法和「專守防衛」政策，嚴重威脅亞太地區的和平、安全與穩定。

### 排水量約兩萬噸 或達「出雲」級

日本之所以要興建新的神盾艦，目的是作為防衛省放棄由陸上自衛隊部署「陸基神盾」的替代方案。根據防衛省列出的預算要求，新的神盾艦預計全長約210米、寬40米，標準排水量約2萬噸左右，足足是自衛隊現有最新型神盾艦「摩耶」級的兩倍多，與1,995萬噸的「出雲」級相若甚至更高。雖然防衛省沒有提出明確造價，但估計肯定會超過「摩耶」級，甚至可能比起部署「陸基神盾」預計所需的4,000億日圓（約255億港元）更多。

防衛省表示，新艦將主要用於長時間海上反導警戒，大型化有利於減輕海上搖擺；也為日後增加反高超音速和激光武器預留空間。防衛省相關人士補充解釋，新艦將沿用「陸基神盾」系統的SPY-7雷達，由於這款雷達比目前神盾艦使用的更重，為保持重心平衡，需要加大船體。

新艦船員預計為110人，約為目前神盾艦的三分之一，全體船員都享有獨立房間。武器裝備方面，新艦將搭載SM-3 Block 2A和SM-6防空導彈，並計劃搭載長程巡邏導彈，讓新艦不僅具備攔截導彈能力，還具備所謂「反擊能力」。在本次的草案中，防衛省已編列了新艦的設計費和引擎購買經費，預計第一艘於2027年度末服役，第二艘於2028年度末服役。

《讀賣新聞》上月中曾報道，防衛省計劃在新建造艦隻上搭載新巡邏導彈，使其具備破壞敵方導彈發射基地的「反擊能力」。新彈以陸上自衛隊12式岸基反艦導彈為基礎改良，射程可達1,000公里。《讀賣新聞》之後更進一步透露，新艦還將搭載陸自03式中程地對空導彈（中SAM）的改進型，提升對敵方導彈軌跡的預測能力。

### 巡洋艦早落伍 受自衛隊內部質疑

不過防衛省計劃建造新型神盾艦的消息一出，立即就引來各方質疑。時事通信社就指出，日本政府目前財政狀況嚴峻，有必要向外說明新的造艦計劃是否符合成本效益。

此外分析也指出，2萬噸級軍艦實際已經達到巡洋艦級別，然而近年全球最先進的水面作戰艦艇一般都有1萬噸左右，例如美國最新型神盾驅逐艦「伯克」級便只有9,800噸，現時再建造巡洋艦根本是倒退。時事通訊社亦引述自衛隊相關人士質疑道：「『大和』是在戰時投入大量經費建造的，但完成時『大艦巨炮主義』已經落後於時代了。新艦很可能會與『大和』號落得同一下场。」

◆綜合報道

### 日本新型神盾艦噸位與其他軍艦對照

級別	艦型分類	標準排水量(噸)
「大和」級	戰艦	64,000
新型神盾艦	未定	約20,000左右
「出雲」級	直升機護衛艦	19,950
「日向」級	直升機護衛艦	13,950
美國「伯克」級	神盾驅逐艦	9,800
「摩耶」級	神盾護衛艦	8,200
「朝日」級	通用護衛艦	5,100



綜合報道

### 「神盾艦」僅5國擁有

與驅逐艦、護衛艦等海軍艦艇名稱不同，「神盾艦」不是一種單獨的艦艇名稱，而是對安裝了美製「神盾」導彈防禦系統的防空型驅逐艦的一種統稱。它還是一種驅逐艦，不過是增加了先進的防空雷達系統。神盾驅逐艦擁有為滿足艦載防空系統需要而開發的先進的艦用飛彈系統，可以有效地防禦敵方同時從四面八方向發射的飛彈攻擊，構成一個堅固的防禦屏障。

神盾艦是美國國家飛彈防禦系統和戰區飛彈防禦系統的組成部分，現在擁有神盾艦的只有美國、日本、西班牙、挪威和韓國5個國家。日本海上自衛隊目前共配備了8艘神盾艦，數量僅次於美國。

◆綜合報道

## 防衛省年度預算申請再錄新高

日本財務省前日公布了政府各部門向其遞交的2023財年預算申請總額，其中防衛預算申請額高達5.59萬億日圓（約3,100億港元），創歷史新高，同時還寫入很多金額未定的「事項要求」。

此次防衛省提交的新財年預算申請額較

2022財年增加了3.6%。報道說，日本2022財年的最初軍費預算為5.4萬億日圓（約3,000億港元），國內生產總值（GDP）佔比不到1%，但由於執政自民黨主張增加軍費，目標在5年以內將佔比提高至2%以上，因此有觀點認為，2023年度日本的軍費預算將達到6.6

萬億日圓（約3,700億港元）。日媒分析說，這是參照首相岸田文雄此前提出的使日本具備「攻擊敵人基地的能力」這一目標而制定的。

◆綜合報道

## IAEA視察扎波羅熱核電站 總幹事：已看到需要看的

國際原子能機構（IAEA）專家團昨日抵達烏克蘭扎波羅熱核電站，總幹事格羅西在視察後表示，已經在站內「看到需要看的」，並已經收集到大量資訊。

### 俄方歡迎IAEA設常駐觀察團

俄羅斯外長拉夫羅夫昨日表示，IAEA根據相關國際文件有義務定期檢查核電站的情況並保障其安全，俄方期待專家團訪問扎波羅熱核電站具有「客觀性」。他說：「他們是專業人士，不會將自己的工作政治化。」烏克蘭扎波羅熱州行政機構負責人巴利茨基在「俄羅斯-24」頻道的直播節

目中表示，將向專家團全面展示扎波羅熱核電站情況，包括核電站工作人員、炮擊的目擊者、有關炮擊發動者和發動地點的信息等，「我們希望大家看到核電站處於良好且有效的控制之下。」

格羅西前日抵達扎波羅熱後表示，IAEA希望在扎波羅熱核電站設立常駐觀察團。俄常駐維也納聯合國代表烏里揚諾夫其後回應說，俄方對這一設想表示歡迎。

另外，俄國防部昨日說，烏軍當天上午派出60人乘小艇在距扎波羅熱核電站東北方向3公里處的卡霍夫卡水庫附近登陸，試圖奪取核電站。烏軍

還持續炮擊專家團與俄羅斯專家在核電站附近民居的會談地點，4枚炮彈在距離核電站一號機組400米處爆炸。俄國防部表示，烏方挑釁旨在阻攔專家團前往核電站，俄方已派出軍用直升機予以打擊。

◆綜合報道



◆格羅西（左二）在前往扎波羅熱核電站路上交涉。美聯社

## 俄第二大油企董事會主席墮樓亡



◆馬加諾夫

俄羅斯傳媒報道，俄羅斯第二大石油生產商盧克石油公司董事會主席馬加諾夫，昨日在位於莫斯科的俄羅斯聯邦總統府中央臨床醫院墮樓身亡，目前死因正在調查中。俄新社引述消息稱，馬加諾夫「極有可能」死於自殺。但兩名熟悉馬加諾夫的人告訴路透社，他們認為馬加諾夫「極不可能」自殺。

中央臨床醫院證實了馬加諾夫的死訊，盧克石油亦在官網發布的聲明稱，68歲的馬加

諾夫「因嚴重疾病去世」。聲明表示，馬加諾夫不僅為公司的發展作出了寶貴的貢獻，而且為整個俄羅斯石油和天然氣行業作出了寶貴的貢獻。多虧了馬加諾夫，盧克石油迅速從一家小型石油生產企業發展成為世界領先的能源公司之一。

馬加諾夫於1954年出生在俄羅斯韃靼斯坦共和國阿爾梅季耶夫斯克，1993年，馬加諾夫擔任盧克石油副總裁，並從2020年6月起擔任公司董事會主席。

盧克石油是全球最大的縱向一體化石油天然氣公司之一，主營業務是石油天然氣的勘探和開發，石油及石化產品的生產和銷售，是僅次於俄羅斯天然氣工業股份公司的俄羅斯第二大石油生產商。

◆綜合報道